

建立健全工作机制 充分挖掘地域特色

东莞确保美丽圩镇建设圆满收官

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：12月7日，东莞市美丽圩镇建设暨城市精细化管理工作推进会在东坑镇召开，会议盘点了全市美丽圩镇建设工作成效，总结城市精细化管理工作，确保今年圆满收官。省住房城乡建设厅二级巡视员廖江陵、东莞市副市长刘旺先出席会议并讲话，东莞市城市管理和综合执法局局长刘永定、东坑镇党委书记谭全河等参加会议。

会上，谭全河介绍了东坑镇城市精细化管理工作经验，刘永定对城市管理相关工作进行了部署。东坑、莞城、谢岗、凤岗城管分局主要负责人分别就美丽圩镇、“门前三包”责任制、城管片长制、燃气安全等工作作经验发言。

2022年以来，东莞各镇街（园区）、有关单位紧紧围绕“镇村同治”目标任务，持续加大力度推进美丽圩镇建设攻坚行动，取得了阶段性成效。值得一提的是，东莞市还于近日被评为2021年度全省推进乡村振兴战略实绩考核“美丽圩镇建设”专项工作优秀地市。

美丽圩镇建设成效凸显

自东莞市今年全面开展美丽圩镇建设攻坚行动以来，美丽圩镇建设被纳入市委、市政府重点工作和2022年十件民生实事，各镇街（园区）、村（社区）也将美丽圩镇建设工作摆在重要位置，认真落实“一镇一方案、一村一策”的要求，按照时间节点推进工作。

随着工作有条不紊地推进，一系列改变呈现在广大市民的面前。城管片长制和“门前三包”工作、环卫暗访督导、“洁净城市活动日”等工作，使得“扫干净、摆整齐”逐渐成为常态；“三线”综合治理工作，使得杂乱的“空中蜘蛛网”变成排列整齐、标识清楚、安全规范的管线网络；“三边三地”整治提升行动，使得一个个曾经藏污纳垢的边角地变成“四小园”、口袋公园、生态绿地。



与会人员参观东莞美丽圩镇建设成果

此外，为了推进美丽圩镇建设，东莞市城管委办还建立健全美丽圩镇建设工作动态检查评估机制，采取“暗访+回头看”的方式，定期通报检查情况，督促进度，推动整改。

近期，东莞市第一批验收了195个村（社区），“宜居圩镇”达标率100%，其中达到示范标准的村（社区）164个。

因地制宜探索多元路径

美丽圩镇，绝不是千篇一律的美。东莞在美丽圩镇建设上因地制宜，探索多元化路径，各镇街（园区）也充分挖掘地域特色，把各种元素融入风貌带建设当中，既看见山水，又留住乡愁，起到了良好的示范带动作用。

其中，东坑镇通过修复山水生态、整治综合环境、优化内部交通、

完善配套功能等，投入2亿元在丁屋、彭屋、黄屋三条村建设4500亩美丽幸福村居特色连片示范区，在现场参观的过程中获得连连点赞；樟木头镇有机融合自然风貌、人文景观、蔡氏宗祠、观音绿生产基地，形成集客家风情、绿色生态、农业休闲等元素有机结合的风貌长廊，展示“有情有义客家人”淳朴风情；长安镇根据“同建同治、协同发展”的理念，紧紧围绕建设“绿道之城”目标，全面统筹推进碧道、绿道、健身步道、休闲公园建设……

东莞城管相关负责同志表示，目前，东莞市美丽圩镇建设攻坚行动正处于收官验收阶段，将从抓整改、抓落实和抓长效三方面切实抓好验收申报工作，不断推动问题整改，健全工作机制，形成攻坚合力，确保美丽圩镇建设工作取得圆满收官。

深圳“绿道欢乐跑”明日正式开启

高品质绿道建设提升绿色幸福感

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：为推广全民户外运动，满足市民亲山近水的休闲娱乐和健身需求，营造全民健身的良好氛围，由深圳市文化广电旅游体育局、深圳市城市管理和综合执法局共同打造的具有深圳多层次户外步道特色的全民友好型健身活动——“绿道欢乐跑”将于12月10日正式开启。

量质提升 构建全域绿道网

活动分为亲子组、健跑组、邀请组三个组别，活动路线横跨罗湖、盐田、龙岗、坪山四个区，起于东湖公园，全程主要通过号称“最美绿道之一”的梧桐绿道及省立绿道2号线，途经东湖公园、深圳水库、梧桐山、三洲田蓄能电站、东部华侨城茶溪谷等打卡胜地，最终在巨石岩画广场冲线，全长约48公里。

举办“绿道欢乐跑”只是深圳加快推进绿道建设的硕果之一。深圳市绿道建设起步早，在今年5月更是发布了《深圳市绿道网（多层次户外休闲步道）专项规划（2021—2035年）（草案）》，



深圳绿道 深圳市城管局 供图

对比此前2010—2020年的规划，做到在“量的基础”上，完成“质的提升”。

目前，深圳建成绿道总长度达2843公里，基本实现市民骑行5分钟可达社区绿道，15分钟可达城市绿道，30—45分钟可达省立绿道。同时，已建成94个驿站，23个一级驿站，71个二级驿站。建成23条精品绿道，如福田福荣都市绿道、罗湖淘金山绿道、盐田海滨栈道等。同时，深圳还制定出台了《深圳市绿道管理办法》《绿道建设规范》等相关规范及技术指引，绿道建设管理体系逐步健全。

提供指南 带市民亲近绿道

作为典型的高密度超大城市，深圳不仅在经济发展、社会建设方面领先全国，在人文关怀方面同样敢为人先。除持续推进不断地推进城市绿道建设，不断提高人民群众生活幸福感之外，在绿道建设的“侧面”，深圳市也更凸显一份人情味。

为进一步致敬深圳绿道建设者，提供更多有关绿道的探索指南，深圳市城市管理和综合执法局特别推出年度全媒体总结篇——“绿道更深处”，特别将历时三个月来的所见所感，提炼成四组主题视频及图片，力图以四个维度重磅呈现，带市民走进深圳绿道更深处，走进绿道建设的细节中。

此外，深圳市还推出了微信小程序“深i绿道”，专门为市民群众提供深圳绿道导览、指引，并且定期举办各类活动，以绿道为场景，以活动日历方式呈现，综合展示深圳各类绿道的风貌。同时，“深i绿道”还从人文历史、动植物方面进行科普，让市民群众更了解绿道，亲近绿道。

【中山】

完善“门前三包”责任制

广东建设报讯 记者陈克正

报道：按照中山市委、市政府工作部署以及《中山市市容和环境卫生管理条例》等规定，结合实际情况，近日，中山市城管和执法局制定了《中山市“门前三包”责任制实施方案》（以下简称《方案》），即将在全市范围内深入开展“门前三包”工作，广泛发动社会力量，不断提高各单位及广大群众文明意识，使市容市貌和环境秩序得到进一步提升，为中山争创全国文明典范城市贡献更多力量。

据了解，与旧版的“门前三包”责任制相比，新版更具有新时代特色，内容上也更加完善、丰富。

据市城管和执法局有关负责人介绍，此次出台的《方案》根据2019年实施的《中山市市容和环境卫生管理条例》，更新、完善了“门前三包”的具体内容，同时明确了“门前三包”责任区的四至（东、南、西、北）范围。

具体来看，“门前三包”的主要内容涵盖包卫生、包绿化、包秩序三大方面。

包卫生方面，要求保持建（构）筑物、设施、场所环境卫生整洁；按照规定设置环境卫生设施，并保持整洁、完好；盛放废弃物设施应置于建筑物内；实行垃圾分类收集，定时、定点投放垃圾等。

包绿化方面，要求保持建（构）筑物、设施、场所花草、树木生长良好，土壤无裸露；保持花坛、花槽设施等整洁美观无破损。不践踏、采摘花草，不攀折树木，不在树木上钉钉、涂写、刻画、拉绳、晾晒、悬挂宣传牌等。

包秩序方面，要求保持建（构）筑物、设施、场所立面整洁美观，无大面积破损、外墙剥落现象。广告牌、招牌设置符合相关规定；户外灯箱广告、霓虹灯等亮化设施无损毁，字迹、图案清晰、完整。无店外经营、店外摆放商品货物及经营设施，车辆按规定有序停放等。

目前，《方案》已下发至各镇街。接下来，中山市城管和执法局将按照动员部署、全面推进、集中整治、建立长效机制这四个实施步骤，督促各镇街认真贯彻执行《方案》，将“门前三包”落到实处。